

ЗНАЧЕНИЕ ДИВЕРСИФИКАЦИИ ВНЕШНЕЙ ТОРГОВЛИ В ОБЕСПЕЧЕНИИ МАКРОЭКОНОМИЧЕСКОЙ СТАБИЛЬНОСТИ.

Бекчанов Даврон Алишер ўғли

советник директора по внешне-экономическим вопросам)

(feaiptduzbekistan@gmail.com)

Аннотация. Диверсификация внешней торговли имеет важное значение для обеспечения макроэкономической стабильности страны. Этот процесс позволяет уменьшить зависимость экономики от отдельных отраслей и рынков, рассредотачивая риски и обеспечивая более устойчивый рост. Диверсификация внешней торговли способствует расширению экспортной базы, разнообразию товаров и услуг, а также укреплению конкурентоспособности на мировом рынке. Непрерывное развитие различных отраслей экономики и разнообразие партнеров для внешней торговли помогают смягчить воздействие внешних шоков и обеспечить устойчивое экономическое развитие.

Ключевые слова: диверсификация, внешняя торговля, ВВП, макроэкономика, микроэкономика, Экономические механизмы, стандарты, международные организации, глобализация, обеспечение устойчивости, секторы экономики, равновесие торговли.

Значение диверсификации внешней торговли в обеспечении макроэкономической стабильности.

Внешняя торговля считается одним из основных факторов, обеспечивающих устойчивый рост национальной экономики. Основная причина этого в том, что результаты внешней торговли напрямую отражаются в валовом внутреннем продукте (ВВП) страны. По мере увеличения его доли в ВВП приводит к росту значение внешней торговли в экономическом росте страны. Это, в свою очередь, повысит экономический потенциал страны и приведет к повышению уровня жизни населения. Таким образом, любая страна стремится развивать внешнюю торговлю и тем самым обеспечить стабильность национальной экономики.

После обретения независимости у нашей республики появились условия и возможности для интеграции в мировое сообщество и осуществления внешнеторговой деятельности. Сложившаяся ситуация формирование собственной системы организации и управления внешней торговлей, выработка правил и принципов по налаживанию торговых отношений стали основным фактором развития взаимных торгово-экономических связей со странами мира. С этой целью с первых лет независимости основной целью было определено развитие внешней торговли, и были проведены обширные реформы по созданию необходимых условий для достижения этой цели. Прежде всего, создан эффективный механизм адаптации системы регулирования

MODERN EDUCATIONAL SYSTEM AND INNOVATIVE TEACHING SOLUTIONS

внешней торговли к мировым стандартам, совершенствования нормативно-правовой базы, поддержки предприятий, занимающихся экспортом.

Развитие внешней торговли в Узбекистане осуществлялось в четыре этапа.

Первый этап (1991–1995 гг.) – пришелся на первые годы независимости, когда, учитывая отрицательные темпы производства, основное внимание уделялось насыщению внутреннего рынка импортной продукцией.

На втором этапе (1996–1998 гг.) основной задачей было определено производство импортозамещающих товаров путем развития отечественного производства. При этом основной упор был сделан на производство товаров народного потребления.

На третьем этапе (1998–2001 гг.) производство было периодом значительного совершенствования, и теперь главной задачей стало налаживание производства не только импортозамещающих товаров, но и товаров на экспорт.

Четвертый этап (с 2002 года по настоящее время) включал начало применения сильной протекционистской политики. Импортозамещение совершенствует экспортно-ориентированное производство за счет импорта новых технологий и технологий без остановки производства.

Основой развития внешнеторговых и экономических связей в Узбекистане является создание открытой экономики. Сегодня наша страна на полноправной основе является членом самых авторитетных и авторитетных международных организаций. К ним относятся, например, экономические институты ООН, Международный валютный фонд, Всемирный банк, Международная организация труда, Европейский банк реконструкции и развития, Международная финансовая корпорация, Азиатский банк реконструкции и развития, СНГ, региональная экономическая организация и др.

Кроме того, Республика Узбекистан получила статус наблюдателя во Всемирной торговой организации (ВТО) в октябре 2005 года. Если наша республика присоединится к этой организации в качестве полноправного члена, у нее появятся новые возможности и стимулы для торговли с 164 странами-участницами.

Основной задачей сегодняшнего дня является повышение мощи и мощи нашей республики, ее экономического потенциала за счет эффективного и рационального использования имеющихся возможностей, развитие приоритетных направлений экономики, расширение состава и объема импортозамещающей и экспортной продукции, чтобы она могла занять свое место в международной торговле.

Появление крупного машинного производства в западных странах в XIX веке вывело международную торговлю на качественно новый уровень. Это, в свою очередь,

привело

к дальнейшему расширению производительных сил и ускорению торгово-экономических отношений между странами. В результате таких изменений в мировой хозяйственной системе, с одной стороны, внешняя торговля стала важным фактором экономического роста, а с другой – еще более возросла степень зависимости стран от международного товарооборота.

MODERN EDUCATIONAL SYSTEM AND INNOVATIVE TEACHING SOLUTIONS

Исходя из этого, положительное влияние внешней торговли на экономику страны можно объяснить:

- рост внешней торговли напрямую вызывает рост валового внутреннего продукта страны, поскольку внешнеторговое сальдо включается в ВВП;
- в результате положительного сальдо внешней торговли формируются и увеличиваются валютные резервы страны;
- товары и услуги, которые не производятся в стране из-за внешней торговли, импортируются в страну. Это повысит благосостояние населения;
- внешняя торговля служит для повышения эффективности производства, способствуя обмену техникой и технологиями между странами;
- развитие внешней торговли ведет к развитию политических и культурных связей между странами;
- развитие внешней торговли обеспечивает быстрые темпы структурных изменений в экономике и т.д.

В Узбекистане уделяется большое внимание развитию многосторонних связей со многими странами мира по вопросам внешнеторговых отношений. Близость, приграничность нашей республики с развивающимися странами Ближнего Востока и Юго-Восточной Азии, расположение на торговом пути стран Европы и Азии положительно сказываются на развитии внешнеэкономической деятельности.

В результате этого создаются возможности для дальнейшего развития внешнеэкономической деятельности на основе создания совместных предприятий, специализирующихся на экспорте, формирования свободных экономических зон. Поскольку наша республика расположена на древнем "Великом Шелковом пути", она может служить экономическим и культурным мостом " между Европой и Азией. В рамках такого моста могут быть созданы благоприятные условия для перемещения и обмена товаров, технологий, инвестиций, рабочей силы. Еще один способ достижения этих целей – создание эффективной рыночной инфраструктуры, способствующей развитию внешней торговли. Это включает в себя совершенствование деятельности транспортных и коммуникационных, страховых

и финансовых организаций. Это приводит, с одной стороны, к снижению издержек внешней торговли и повышению ее эффективности, а с другой к увеличению доходов от нее. В то время как банки и другие денежно-кредитные учреждения в этом процессе выполняют функцию обеспечения внешнеторговых связей финансовыми ресурсами, страховые организации защищают участников внешней торговли от рисков, которые могут возникнуть в результате внешней деятельности. С другой стороны, транспортная система гарантирует эффективное и удобное осуществление внешнеторговых операций по морю, суше и воздуху.

В нынешних условиях интеграции ни одна страна не может развиваться, будучи заключенной в свою оболочку. При этом каждая страна вступает в торговые и экономические отношения с другими странами мира. Исходя из этого, при статистическом изучении внешней торговли страны, прежде всего анализируется динамика и структура ее связей с другими странами,дается оценка внешней торговли этой страны.